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Проаналізовано сучасні тенденції професійно-педагогічної підготовки фахівців 

фізичного вихованнѐ та спорту в університетах країн Європейського Соязу. З’ѐсовано, 
що Європейська мережа спортивних наук у вищій освіті (ENSSHE) створена длѐ уніфікації 
Європейської моделі освіти у сфері фізичного вихованнѐ та спорту. Модель маю 
рекомендований характер і охопляю п’ѐть базових циклів дисциплін: загальнонаукові; 
соціально-гуманітарні; педагогічні; спеціальні; спортивні. Характерна особливість 
структури професійно-педагогічної підготовки фахівців фізичного вихованнѐ та спорту 
країн Західної Європи – варіативність. Навчальні плани містѐть три типи курсів – 
обов’ѐзкові, частково елективні, повністя елективні. З’ѐсовано, що в університетах 
Європейського Соязу значна увага приділѐютьсѐ не накопичення теоретичних знань 
майбутнього фахівцѐ фізичного вихованнѐ та спорту, а розвитку творчого потенціалу 
студента, його професійно-педагогічного мисленнѐ. 
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Постановка проблеми. Сучасний розвиток вітчизнѐної системи освіти 
спрѐмований на її модернізація відповідно до Ювропейських освітніх 
стандартів. Важливим у цьому контексті ю позитивний досвід країн 
Ювропейського Соязу. Цікавим ю ювропейський досвід в організації процесу 
професійної підготовки педагогічних кадрів, зокрема фахівців у галузі 
фізичного вихованнѐ та спорту. 

Тенденції розвитку ювропейської вищої освіти – вирішити завданнѐ 
Болонської декларації про створеннѐ юдиного загальноювропейського 
простору вищої освіти (The European Higher Education Area), ѐкий тісно 
пов’ѐзаний із процесом організації ювропейського дослідницького 
простору (European Research Area). Під егідоя ЯНЕСКО у 1999 р. створили 
Болонську декларація, ѐку ратифікували більшість ювропейських країн, у 
тому числі й Україна. Головне завданнѐ Болонської декларації – 
консолідувати зусиллѐ урѐдів ювропейських країн, наукової та освітѐнської 
громадськості, щоб поліпшити конкурентоспроможність ювропейської 
системи науки та вищої освіти у світовому просторі (Кремень, 2004). 
Вивченнѐ Ювропейського педагогічного досвіду ю надзвичайно актуальним 
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длѐ України, зокрема в галузі фізичного вихованнѐ та спорту, оскільки 
відсутність чіткої національної стратегії, інтернаціоналізації освіти 
призводить до низького обсѐгу експорту освітніх послуг, незадовільних 
темпів розвитку міжнародних освітніх програм і, відповідно, ускладняю 
ефективну інтеграція вітчизнѐної фізкультурно-спортивної освіти до 
загальноювропейського та світового освітнього простору. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз останніх досліджень і публікацій 
засвідчив, що розвиток та сучасні тенденції системи підготовки фахівців з 
фізичного вихованнѐ та спорту в умовах Ювроінтеграції вивчали вчені (Войнар 
та ін., 2005). Дослідженнѐ (Сущенко, 2003; Дереки, 2016) зазначаять, що 
традиційну вищу фізкультурну освіту в економічно розвинених країнах 
надаять класичні університети, спеціалізовані коледжі, академії, інститути і 
професійно оріюнтовані вищі школи. Досвід організації професійного 
становленнѐ спортивних педагогів за кордоном досліджували (Грінченко, 
2007; Гуменяк, 2017; Сватьюв, 2012; Павелко, 2011). У сучасних умовах 
інтеграції в ювропейський освітній простір вища фізкультурно-спортивна 
освіта країн Ювропейського Соязу досліджуваласѐ несистемно, зокрема 
професійно-педагогічна підготовка фахівців фізичного вихованнѐ та спорту. 

Метою статті ю аналіз сучасних тенденцій професійно-педагогічної 
підготовки фахівців фізичного вихованнѐ та спорту в закладах вищої освіти 
країн Ювропейського Соязу. 

Методи дослідження: аналіз і синтез науково-методичної літератури 
та електронних ресурсів (опрацьовано близько 100 джерел), що дозволило 
розглѐнути сучасні тенденції професійно-педагогічної підготовки фахівців 
фізичного вихованнѐ та спорту в країнах Ювропейського Соязу.  

Виклад основного матеріалу. Розглѐнемо кращі зразки досвіду 
професійно-педагогічної підготовки фахівців фізичного вихованнѐ та спорту 
у провідних країнах Ювропейського Соязу. 

Характеризуячи сучасні тенденції професійно-педагогічної 
підготовки фахівців фізичного вихованнѐ та спорту у країнах Ювропейського 
Соязу (ЮС), варто зазначити, що ЮС – це сояз 28 держав-членів 
демократичних Ювропейських країн, що заснували спільні інституції, ѐким 
було делеговано частину суверенних повноважень, що уможливило 
прийнѐттѐ рішень зі спільних конкретних питань на ювропейському рівні. 
Система наднаціональних інституцій ЮС вклячаю: Ювропейські 
співтовариства (серед ѐких ю «Освіта та культура»), спільну зовнішня 
політику та політику безпеки, співпраця у сфері правосуддѐ та внутрішніх 
справ. Ювропейський Парламент ЮС маю «Комітет культури, молоді, освіти, 
мас-медіа та спорту» (The European Qualifications, 2004). 

У світлі сучасних реформ вищої школи в Ювропі надзвичайно важливого 
значеннѐ набуваю професійна підготовка фахівців фізичного вихованнѐ та 
спорту в закладах вищої освіти, де забезпечуютьсѐ формуваннѐ спеціальних 
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знань, умінь і навичок, розвиток їх творчого потенціалу, інтересів, 
схильностей, мотивів і ціннісних установок. Концептуальні положеннѐ 
організації та змісту професійної підготовки фахівців фізичного вихованнѐ та 
спорту в закладах вищої освіти базуятьсѐ на принципах Болонської 
декларації (1999), рекомендаціѐх ЯНЕСКО, ѐкі вказуять на необхідність 
неперервності, гнучкості, доступності, відкритості, гуманістичної 
спрѐмованості фізкультурної освіти. Ювропейські університети й інститути 
фізичної культури об’юднані в мережу закладів вищої освіти, ѐка очоляютьсѐ 
Ювропейськоя комісіюя. Ювропейська мережа спортивних закладів освіти 
(ENSSHE) була створена в 1989 році в Ляксембурзі. Метоя ціюї некомерційної 
організації ю співпрацѐ спортивних закладів вищої освіти у створенні освітніх 
стандартів і програм, ѐкі задовольнѐтимуть потреби ринку робочої сили в 
Ювропейському Соязі (The European Qualifications, 2004). 

Так, у Великій Британії освітні стандарти розроблѐятьсѐ та 
функціонуять на основі дії урѐдового документу «Національний 
навчальний план» (National Curriculum – NC), створеного на не конкурсній, 
неконкурентній основі (1987) і введеного поетапно протѐгом 1991–1995, а 
також Закону про освіту (1988). Длѐ Великої Британії характерноя ю 
дворівнева освіта. На першому рівні фізичне вихованнѐ може бути ѐк 
першоя спеціальністя, так і другоя спеціальністя на рівні з філологіюя, 
історіюя, хіміюя, біологіюя, математикоя чи музикоя. Післѐ першого рівнѐ 
випускники отримуять кваліфікація «бакалавр», післѐ другого – 
«майстер», що відповідаять рівня магістра (Фролова та Беденко, 2014). 

Особливостѐми англійських освітніх стандартів, зокрема і в 
професійній підготовці майбутніх тренерів-викладачів, ю National 
Curriculum, що містить 10 навчальних предметів, зокрема три дисципліни, 
ѐкі утворяять ѐдро програми (foundation subjects). National Curriculum 
виступаю ѐк широкий і збалансований юдиний навчальний план, за ѐкими 
розподіл часу між предметами здійсняютьсѐ на розсуд закладу освіти. 
Стандарт передбачаю обсѐг часу, ѐкий відводитьсѐ на державний 
навчальний план (повинен складати 70–75 %); стандарт забезпечую 
неперервність і наступність освіти за допомогоя поетапної побудови курсів 
та регулѐрного контроля рівнів навченості; стандарт визначаю кількість 
розділів та їх зміст длѐ кожного етапу; стандарт передбачаю можливість 
варіативності й диференціації навчаннѐ (длѐ різних предметів – різні 
підходи) шлѐхом виокремленнѐ основних (Core Study Units) та допоміжних, 
додаткових (Supplementary Units) розділів; стандарт маю оціняванні засоби 
й технології; стандарт передбачаю обов’ѐзкове опануваннѐ одніюї з 19-ти 
іноземних мов, диференційованих за двома групами: а) мови країн ЮС; б) 
мови інших держав; стандарт уводить пріоритетність у National Curriculum 
(NC) навчальних дисциплін гуманітарної спрѐмованості. 
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За даними Т. Г. Дереки, в останні десѐтиліттѐ у Великій Британії 
створяятьсѐ принципово нові підходи до гуманізації педагогічної 
діѐльності й формуваннѐ найбільш значущих длѐ такої діѐльності, 
професійно-особистісних ѐкостей фахівцѐ фізичного вихованнѐ та спорту 
(Дерека, 2016, с. 49).  

Одніюя з головних вимог до сучасного британського фахівцѐ ю його 
ціннісні оріюнтації та високий рівень професіоналізму. Професіоналізм стаю 
соціально значущоя, обов’ѐзковоя ѐкістя фахівцѐ, здатного до аналізу 
своюї практичної діѐльності. Структура професіоналізму містить педагогічну 
рефлексія; педагогічну майстерність; педагогічний досвід; компетентність; 
креативність; знаннѐ предмету спеціалізації, педагогіки, психології, 
філософії, методики; професійні вміннѐ й навички. Саме професіоналізм 
сучасного британського фахівцѐ ю умовоя подальшого професійного 
розвитку в різних сферах фізкультурно-спортивної діѐльності. 
Професіоналізм у британській педагогічній системі ю соціально значимим, 
оскільки визначаютьсѐ низкоя спеціальних характеристик фахівцѐ, 
заснованих на культурних цінностѐх і традиціѐх суспільства. Фахівець у 
британській педагогічній системі у процесі формуваннѐ свого професійного 
рівнѐ, приділѐю велику увагу розвиткові своюї різносторонньої ерудиції, а 
також формування теоретичних, практичних, педагогічних і психологічних 
знань, умінь і навичок. Важливе значеннѐ длѐ нього маять його моральні 
цінності і норми поведінки в закладі освіти та суспільстві (Демінська, 2012; 
Дерека, 2016; Hrynchenko, 2013; Сватьюв, 2012). 

Дослідженнѐ Я. Д. Войнара, Д. В. Наварецького, І. Д. Глазиріна 
вказуять, що у Фінлѐндії підготовка вчителів фізичного вихованнѐ 
здійсняютьсѐ з 1868 року (Войнар та ін., 2005). Профільні заклади вищої 
освіти надаять базову і додаткову професійну освіту, здійсняять підготовку 
вчителів фізичного вихованнѐ, тренерів длѐ клубів і спортивних товариств, 
підготовку спортсменів. У цих закладах вищої освіти розроблѐятьсѐ 
оздоровчо-рекреаційні програми длѐ шкіл, фітнес клубів, а також спеціальних 
груп населеннѐ. Ці програми доволі популѐрні серед населеннѐ, оскільки 
задовольнѐять бажаннѐ осіб різних вікових груп отримати задоволеннѐ, 
зберегти бадьорість, здоров’ѐ та привабливість. Підготовка фахівців 
фізичного вихованнѐ здійсняютьсѐ під егідоя відділу оздоровчого та 
фізичного вихованнѐ Університету м. Явѐскялѐ, ѐкий з 1974 року ю 
провідним державним центром вищої освіти в галузі фізичного вихованнѐ і 
спорту. Процес освіти дворівневий. На першому рівні впродовж 3–4 років 
(загальний термін навчаннѐ 5–7 років) реалізуютьсѐ кандидатська програма і 
випускники отримуять кваліфікаційний рівень «бакалавра» наук. Післѐ 
закінченнѐ курсів другого рівнѐ випускникам присуджуютьсѐ кваліфікаційний 
рівень «магістра» наук у галузі фізичного вихованнѐ та оздоровленнѐ. Від 
майбутніх викладачів фізичного вихованнѐ вимагаютьсѐ різнобічна фізична 
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підготовленість; від майбутніх тренерів – високі результати з обраного виду 
спорту; від майбутніх спортивних менеджерів – висока академічна 
підготовленість; а майбутні фахівці галузі здоров’ѐ лядини повинні мати 
диплом про медичну освіту та стаж практичної роботи. 

Фінські вчені розглѐдаять професія вчителѐ фізичного вихованнѐ ѐк 
одну з найбільш престижних професій у Фінлѐндії, за умови високого 
професіоналізму самого вчителѐ. При цьому професіоналізм розглѐдаютьсѐ ѐк 
мінливе ѐвище, ѐке здібне до змін залежно від умов педагогічної системи. 
Важливоя умовоя розвитку професіоналізму вчителѐ і його педагогічної 
майстерності ю мотиваціѐ вчителѐ до власного, творчого і професійного 
розвитку й самореалізації. Проблема професійного розвитку вчителів 
починаю свою рішеннѐ в процесі його професійної підготовки. ак відзначаять 
дослідники, еволяціѐ професійної діѐльності вчителѐ впливаю на 
вдосконаленнѐ та еволяція професійної підготовки вчителів, на виникненнѐ 
нових дидактичних моделей освіти (Hrynchenko, 2013). ак зазначаю 
Я. В. Павелко, зміст академічної мобільності студентів фізкультурних спе-
ціальностей Фінлѐндії репрезентуять чотири підходи (Павелко, 2011, с. 16): 

 функціональний (академічна мобільність студентів ѐк набір 
функцій особистості); 

 особистісний (академічна мобільність студентів ѐк інструмент 
розвитку особистісних ѐкостей); 

 культурологічний (академічна мобільність студентів ѐк інструмент 
культурного й інтелектуального обміну); 

 віртуальний (академічна мобільність студентів у межах 
можливостей дистанційної освіти). 

Академічна мобільність студентів Фінлѐндії ґрунтуютьсѐ на 
принципах: цілісності, динамічності, інтегрованості, науковості, гуманізації, 
культуро доцільності, безперервності, свободи вибору, функціональності. 

У Франції професійна підготовка фахівців фізичного вихованнѐ і 
спорту здійсняютьсѐ в державних і приватних закладах вищої освіти під 
егідоя Міністерства освіти (школи, заклади вищої освіти) і Міністерства 
молоді, здоров’ѐ і спорту (масовий спорт, спорт вищих досѐгнень). Також 
з’ѐвилосѐ багато форм та видів фізкультурно-оздоровчої діѐльності, що не 
входѐть до традиційних програм. Професійно-педагогічна підготовка 
фахівців здійсняютьсѐ на вищих курсах фізичного вихованнѐ та спорту в 
межах університету. В університеті Бернара в м. Ліоні здійсняютьсѐ 
підготовка фахівців за такими спеціальностѐми: викладач фізичної 
культури; спеціаліст по роботі з інвалідами; тренер з обраного виду спорту; 
спортивний менеджер (Фролова та Беденко, 2014). 

Університетська підготовка фахівців фізичного вихованнѐ і спорту 
Франції спрѐмована на об’юднаннѐ фундаментальної і теоретичної освіти, 
професійної практики за різноя спеціалізаціюя на всіх етапах навчаннѐ. Така 
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підготовка здійсняютьсѐ завдѐки пріоритету гуманітарних дисциплін над 
дисциплінами природничо-науковими. Багатоступенева підготовка фахівців 
фізичного вихованнѐ і спорту дозволѐю готувати студентів за різними 
спеціалізаціѐми, що і визначаю зміст навчаннѐ. Метоя базової підготовки ю 
оволодіннѐ студентами всього комплексу дисциплін, пов’ѐзаних із 
майбутньоя професійноя діѐльністя, зокрема дисциплін з організаційно-
управлінської й економічної діѐльності. Спеціалізована підготовка не 
стосуютьсѐ вивченнѐ допоміжних дисциплін (Фролова та Беденко, 2014).  

Вивченнѐ професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного 
вихованнѐ та спорту у Франції показало, що існую декілька рівнів ціюї 
підготовки, а саме: університетський, методичний, педагогічний, 
професійно-компетентнісний. Найбільш ефективним ю професійно-
компетентнісний рівень підготовки майбутнього вчителѐ, оскільки така 
підготовка передбачаю: академічну, педагогічну та методичну підготовку, 
що необхідно длѐ становленнѐ різнобічної та висококультурної особистості 
педагога (Фролова та Беденко, 2014, с. 15). 

Одним із напрѐмів розвитку педагогічної системи Франції ю 
модернізаціѐ змісту освіти майбутніх фахівців, що базуютьсѐ на організаційно-
педагогічних і науково-методичних засадах. Вища педагогічна школа Франції 
відійшла від тенденції традиційного академізму на користь процесам 
інтеграції, гуманізації і соціологізації, що відбиваютьсѐ в навчальних курсах з 
педагогіки і психології. Істотні зміни відбулисѐ і в дидактиці вищої 
професійно-педагогічної школи Франції. Трансформуятьсѐ традиційні форми 
та методи навчаннѐ, у процес професійної підготовки майбутніх фахівців 
упроваджуятьсѐ методи розвитку творчих здібностей, використовуятьсѐ 
технології індивідуального навчаннѐ, новітні інформаційно-комунікаційні 
технології навчаннѐ й нетрадиційні форми навчаннѐ. Вагоме значеннѐ маю 
поюднаннѐ наукових досліджень і практики підготовки кадрів длѐ сфери 
освіти (Фролова та Беденко, 2014). 

У педагогічній системі Франції впроваджуятьсѐ нові підходи до 
відбору і прийому абітуріюнтів на фізкультурно-спортивні спеціальності, 
розроблѐятьсѐ нові методи оцінки педагогічної готовності стажистів до 
професійної діѐльності. Нова модель професійно-педагогічної освіти ю 
гнучкоя, наприклад термін базової підготовки всіх студентів університетів 
збільшивсѐ з двох до трьох років, на перших курсах навчаннѐ в університеті 
введено курс до професійного залученнѐ до фізкультурно-спортивної 
професії, що передбачаю проходженнѐ пасивної практики. Введеннѐ 
вступної співбесіди, за допомогоя ѐкої визначаютьсѐ достатнѐ 
вмотивованість щодо вибору професії, також сприѐю кращому 
професійному відбору кандидатів (Грінченко, 2007). 

Дослідженнѐ педагогічної системи Франції свідчать, що «ціннісними 
оріюнтирами вищої професійної освіти ю професіоналізм і професійна 
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компетентність». У Франції створяютьсѐ новий феномен учителѐ – 
«Вчитель ХХІ століттѐ» – учитель-професіонал. Відповідно до нових 
концепцій педагогічної системи Франції, учитель повинен володіти 
багатьма системними знаннѐми, професійними компетентностѐми та 
здібностѐми, бути професіоналом у власній професійній діѐльності, а також 
володіти такими власними ѐкостѐми, ѐк рефлексіѐ, духовність, 
відповідальність, працьовитість, прагненнѐ до наукової-дослідної роботи 
та власного професійного розвитку (Демінська, 2012, с. 11). 

Починаячи з 1998 року, відповідно до Закону про вищу освіту, 
Німеччина почала реалізація ідея Болонського процесу. Першочерговим 
кроком у цьому напрѐмі був перехід до двоступеневої системи освіти в 
закладах вищої освіти. На сьогодні традиційна підготовка вчителів у 
Німеччині складаютьсѐ з таких двох етапів: освіта в університеті (до 
першого державного іспиту) та дворічна педагогічна практика – 
«референаріат» (до другого завершального державного іспиту). 

Окрім традиційної системи підготовки майбутніх учителів, у 
Німеччині поступово вводитьсѐ дворівнева система за схемоя «бакалавр – 
магістр». Це багаторівнева модель, у ѐкій студент на першому рівні 
бакалавра навчаютьсѐ шість семестрів, а потім, за бажаннѐм, може 
отримати ступінь магістра (тривалість навчаннѐ становить від двох до 
чотирьох семестрів, залежно від обраної посади вчителѐ). Післѐ успішного 
проходженнѐ програми магістра студент маю можливість навчатисѐ в 
докторантурі з подальшим захистом дисертації. 

Професійна підготовка фахівців фізичного вихованнѐ здійсняютьсѐ: 
на факультеті спорту та наук про здоров’ѐ при Технічному університеті 
Мянхена (ТУМ) (Fakultät für Sport- und Gesundheitswissenschaft der 
Technischen Universität München), у Спортивному університеті Кельна 
(Sporthochschule Köln); на факультеті спортивних наук Університету 
Лейпцига (Sportwissenschaftlichen Fakultät der Universität Leipzig). 
Підготовка вчителів фізичного вихованнѐ початкової та середньої школи 
здійсняютьсѐ на факультеті спорту та наук про здоров’ѐ й маю двофазову 
структуру (Ordnung dez Zweiten, 2014). 

1. Навчаннѐ протѐгом семи семестрів, що закінчуятьсѐ складаннѐм 
першого державного іспиту. Перша фаза навчаннѐ вчителѐ фізичного 
вихованнѐ початкової школи відбуваютьсѐ за модульноя структуроя; обсѐг 
навчального навантаженнѐ (ECTS-Punkten) складаю 69 кредитів. 

2. Стажуваннѐ або педагогічна практика, що триваю 24 місѐці, 
закінчуютьсѐ складаннѐм другого державного іспиту. Перші 12 місѐців 
педагогічної практики складаятьсѐ із самостійного викладаннѐ предметів, 
що вивчаятьсѐ (вісім годин на тиждень); практики викладаннѐ під 
керівництвом учителѐ (10 годин на тиждень); семінарських занѐть (10 
годин на тиждень). Два рази на тиждень кандидат на посаду вчителѐ 
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відвідую семінарські занѐттѐ в різних школах. Протѐгом трьох інших днів 
кандидат займаютьсѐ викладаннѐм, практикоя, відбудуваннѐм уроків у 
школі, за ѐкоя він закріплений. Наступні 12 місѐців педагогічної практики 
складаятьсѐ із самостійного викладаннѐ предметів (15 годин на тиждень); 
самостійного відвідуваннѐ уроків (три години на тиждень); 10 годин 
семінарських занѐть. Наприкінці практики кандидат на посаду вчителѐ 
складаю другий державний іспит. 

Педагогічна система Німеччини розвиваютьсѐ на основі юдиних длѐ 
Ювропи духовних, гуманістичних і культурних цінностей. Крім того, цѐ 
країна маю власні, типові лише длѐ німецької освіти, традиції, що 
впливаять на стратегія розвитку ювропейської освіти та її інтеграція в 
юдиний ювропейський освітній простір (Гуменяк, 2017). 

Освітнѐ системи Німеччини ґрунтуютьсѐ на органічній взаюмодії 
наукових досліджень і педагогічної практики. Відмінними ознаками 
розвитку науково-освітньої системи Німеччини ю реалізаціѐ основних 
тенденцій інтеграційних процесів в Ювросоязі (The European Qualifications, 
2004). Особливу увагу в Німеччині приділѐять феноменологічному аспекту 
організації освітнього процесу у зв’ѐзку з переходом більшості країн 
Ювропи на нову гуманістичну парадигму освіти. Будучи ѐдром 
феноменологічної парадигми, гуманістична освіта значну увагу приділѐю 
інтелектуальному розвиткові особистості студентів, їх підготовці до 
адаптації у світі праці та формування в них громадської самосвідомості. 

На сьогоднішній день у Німеччині спостерігаятьсѐ нові методологічні 
підходи до теоретико-професійної підготовки майбутніх вчителів фізичного 
вихованнѐ, ѐка спрѐмована на формуваннѐ готовності вчителѐ виконувати 
професійні функції на основі сучасних стандартів. Професійна компетентність 
вчителѐ передбачаю сукупність особистісних і професійних ѐкостей. До 
особистісних ѐкостей вчителѐ відносѐть високий рівень володіннѐ соціальноя 
і професійноя комунікаціюя, відсутність агресивності, здібність до 
компромісу і взаюмодії з учнѐми, об’юктивному оцінявання й діагностиці 
результатів навченнѐ і вихованнѐ кожного учнѐ (Дерека, 2016). 

Дослідники розвитку та сучасних тенденцій системи підготовки 
фахівців з фізичної культури в умовах Ювроінтеграції зазначаять, що 
підготовка фахівців у галузі фізичного вихованнѐ та спорту в Бельгії 
проводитьсѐ в два етапи протѐгом чотирьох років в університетах при 
медичних факультетах або в тісному взаюмозв’ѐзку з ними. На першому 
рівні передбачаютьсѐ дворічне навчаннѐ з присвоюннѐм кваліфікації 
кандидата фізичного вихованнѐ та рухової реабілітації чи фізіотерапії. Післѐ 
закінченнѐ дворічної освіти на другому рівні випускники отримуять 
кваліфікація ліцензіата. У Вільному університеті в Брясселі (Vrije 
Universiteit Brussel) на факультеті фізичного вихованнѐ і фізіотерапії 
(Faculteit van de Lichamelijke Opvoeding en Kinesitherapie) здійсняютьсѐ 
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підготовка бакалаврів і магістрів фізичного вихованнѐ та кінезіології 
(Opleiding Bachelor of Science in de Lichamelijke Opvoeding en 
Bewegingswetenschappeni) (Дерека, 2016). Студенти навчаятьсѐ три роки 
длѐ отриманнѐ ступенѐ бакалавра і два роки – магістра. Залежно від своїх 
інтересів студенти маять змогу обрати спеціалізація в магістратурі: 
«Фітнес і здоров’ѐ» (фітнес-експерт); «Освіта» (студент за умови 
проходженнѐ деѐких додаткових курсів отримую кваліфікація вчителѐ 
фізичної культури); «Менеджер спорту» (студент маю змогу почати власний 
бізнес у галузі спорту та здоров’ѐ); «Тренер з виду спорту» (залежно від 
виду спорту і своїх навичок студент готовий до роботи тренера та маю 
спортивну спеціалізація) (Брясельський вільний університет). 

У Республіці Польщі підготовка фахівців фізичного вихованнѐ 
здійсняютьсѐ у більш ніж тридцѐти закладах вищої освіти, серед ѐких 
провідну роль відіграять Академії фізичного вихованнѐ (Пасічник, 2010). 
Фахівців фізичного вихованнѐ і спорту готуять за двома освітньо-
кваліфікаційними рівнѐми – «бакалавр» (licencjat) – трирічний термін 
підготовки, і «магістр» (magistr) – дворічний термін підготовки. 
Провідними профільними закладами ю Варшавська, Гданська та Краківська 
академії фізичного вихованнѐ, ѐкі можна зарахувати до найбільш сучасних 
закладів з поглѐду активного впровадженнѐ ювропейських стандартів 
підготовки фахівців у галузі фізичної культури, спорту та здоров’ѐ лядини 
(Павелко, 2011; Jaworski & Buchta, 2007). 

Афінський університет здійсняю професійну підготовку фахівців 
фізичного вихованнѐ на факультеті фізичного вихованнѐ та спортивних 
наук, до складу ѐкого входѐть такі кафедри: спортивної медицини та 
біології, теоретичних наук, спортивних ігор, легкої атлетики, водних видів 
спорту, гімнастики та танців (Університет в Салоніках, 2010). Тривалість 
навчаннѐ за програмоя бакалаврату становить чотири роки (вісім 
семестрів). Протѐгом перших трьох років студенти навчаятьсѐ за 
загальноя програмоя, на четвертому році навчаннѐ студент обираю 
спеціалізація: «Народні танці», «Адаптоване фізичне вихованнѐ», «Спорт 
длѐ всіх». Навчаннѐ за спеціалізаціюя складаю 18 кредитів на семестр. 
Ступінь магістра студент отримую післѐ двох років навчаннѐ. На факультеті 
фізичного вихованнѐ та спортивних наук післѐ трьох років навчаннѐ та 
завершеннѐ досліджень, що пов’ѐзані з такими галузѐми: спортивна 
психологіѐ, соціологіѐ, філософіѐ, історіѐ, педагогіка. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
1. Ювропейські університети й інститути фізичного вихованнѐ та спорту 

об’юднані в мережу закладів вищої освіти, ѐкі визначила Ювропейська комісіѐ. 
Пріоритет у діѐльності Ювропейської мережі спортивних наук у вищій освіті 
(ENSSHE) – досѐгти узгодженнѐ в організації освітніх програм, ѐкі найбільше 
відповідаять ринку праці в Ювропейському Соязі. 
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2. Навчальні плани закладів вищої освіти країн Ювросоязу складаятьсѐ 
з таких базових дисциплін: загальнонаукові, соціально-гуманітарні, 
спеціальні, спортивні. Ці дисципліни уніфіковані длѐ всіх, однак самі 
навчальні дисципліни можуть варіяватисѐ в різних закладах вищої освіти. 

3. Професійно-педагогічна підготовка фахівців фізичного вихованнѐ 
та спорту здійсняютьсѐ згідно з етапами навчаннѐ (трансферно-
накопичувальна система, ѐка сприѐю мобільності на період навчаннѐ, 
упровадженнѐ навчаннѐ впродовж життѐ; прозорості кваліфікацій) та 
отриманнѐ студентом знань, умінь, навичок, володіннѐ підходами длѐ 
вирішеннѐ виробничих ситуацій, що сприѐю розвитку творчого потенціалу 
студента, його професійно-педагогічного мисленнѐ. 

Перспективи подальших наукових розвідок полѐгаять у дослідженні 
акме-культурологічно спрѐмованих освітніх систем закладів вищої освіти 
Ювропейського Соязу. 
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РЕЗЯМЕ 
Иваний Игорь. Современные тенденции профессионально-педагогической 

подготовки специалистов физического воспитаниѐ и спорта в университетах стран 
Европейского Сояза.  

Проанализированы современные тенденции профессионально-педагогической 
подготовки специалистов физического воспитаниѐ и спорта в университетах стран 
Европейского Сояза. Выѐснено, что Европейскаѐ сеть спортивных наук в высшем 
образовании (ENSSHE) создана длѐ унификации Европейской модели образованиѐ в сфере 
физического воспитаниѐ и спорта. Модель имеет рекомендательный характер и 
охватывает пѐть базовых циклов дисциплин: общенаучные; социально-гуманитарные; 
педагогические; специальные; спортивные. Характернаѐ особенность структуры 
профессионально-педагогической подготовки специалистов физического воспитаниѐ и 
спорта стран Западной Европы – вариативность. Учебные планы содержат три типа 
курсов – обѐзательные, частично элективные, полностья элективные. Установлено, 
что в университетах Европейского Сояза значительное внимание уделѐетсѐ не 
накопления теоретических знаний будущего специалиста физического воспитаниѐ и 
спорта, а развития творческого потенциала студента, его профессионально-
педагогического мышлениѐ. 

Ключевые слова: профессионально-педагогическаѐ подготовка, университет, 
физическое воспитание и спорт, страны Европейского Сояза, учебные планы, 
учебные дисциплины, творческий потенциал студента. 

 

SUMMARY 
Ivanii Igor. Modern trends of professional-pedagogical training of specialists of 

physical education and sport in the universities of the European Union countries. 
The current trends of professional-pedagogical training of specialists of physical 

education and sport in the universities of the European Union countries are analyzed. It has 
been found out that European Network of Sport Sciences in Higher Education (ENSSHE) is 
designed to unify the European models of education in the field of physical education and 
sport. The model has a recommended character and covers five basic cycles of disciplines: 
general science; social and humanitarian; pedagogical; special; sport. A characteristic feature 
of the structure of professional-pedagogical training of specialists of physical education and 
sport of Western European countries is variability. The curriculum contains three types of 
courses: compulsory, partially elective, fully elective. It is found out that in the European 
Union universities considerable attention is paid not to accumulation of the theoretical 
knowledge of the future specialist of physical education and sport, but to development of 
creative potential of the student, his professional and pedagogical thinking. 

Studying of European experience has made it possible to make conclusions that 
trajectory of professional-pedagogical training of specialists of physical education and sport 
is revealed in the succession of education stages (transfer-accumulation system, which 
facilitates mobility for the period of study; introduction of lifelong learning, transparency of 
qualifications), which is accomplished by a student for acquiring knowledge, skills, 
approaches to the solution of production situations, and gives an opportunity to combine 
succession of formal and non-formal education. Future specialist of physical education and 
sport has a right to choose individual trajectory of education, additional specializations, 
going through professional-pedagogical practice. Complex of related educational curriculum, 
which is realized in the institutions of higher education, makes easier successive individual 
increase inside or between different spheres of professional-pedagogical activity. 
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СТРУКТУРА ОСВІТИ ДОРОСЛИХ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ  
НАПРИКІНЦІ ХХ – НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТа 

 
Ми поставили за мету схарактеризувати структуру освіти дорослих у Великій 

Британії наприкінці ХХ – на початку ХХІ століттѐ. З’ѐсовано тенденції розвитку 
системи вищої освіти дорослих у Великій Британії (кінець XX – початок XXI століттѐ).  

У статті використано методи дослідженнѐ: теоретичні (аналіз 
філософської, педагогічної, психологічної літератури); інтерпретаційно-аналітичний 
метод; метод порівнѐльно-історичного аналізу. 

Аналіз структури освіти дорослих наприкінці XX – на початку XXI століттѐ у 
Великій Британії дозволѐю ствердити наступне: основними рисами реформ освіти 
дорослого населеннѐ в зазначений період ю: розробка національної кваліфікаційної 
шкали длѐ професійної і вищої освіти; безперервне підвищеннѐ кваліфікації дорослих; 
взаюмодіѐ виробництва й науки; наданнѐ керівниками підприюмств переваги 
робітникам, ѐкі маять ступінь бакалавра з відзнакоя; збільшеннѐ кількості 
дорослих студентів та ЗВО длѐ їх підготовки; реалізаціѐ ідеї громадської освіти 
через різні типи неформальних закладів освіти; активне запровадженнѐ 
дистанційних технологій; реалізаціѐ нового механізму фінансуваннѐ із залученнѐм 
недержавних та громадських фінансових ресурсів. 

Ключові слова: освіта дорослих, структура освіти дорослих, Велика Британіѐ, 
тенденції розвитку системи вищої освіти дорослих, доросле населеннѐ, присвоюннѐ 
кваліфікації, реформуваннѐ освіти дорослого населеннѐ. 

 
Постановка проблеми. Важливоя складовоя в системі навчаннѐ 

дорослого населеннѐ ю набуттѐ нових знань, умінь, компетентностей, що 
впливаю на конкурентоспроможність особистості, захист її соціальних прав, 
на її працевлаштуваннѐ – зазначено Ювропейськоя комісіюя. Така 
постановка проблеми у сфері освіти дорослих базуютьсѐ на принципах: 
ѐкісне управліннѐ процесом освіти дорослих; задоволеннѐ потреб 
економіки; гнучкий доступ до освітніх послуг; доступність освіти дорослих; 
фінансова підтримка (Лазоренко, 2011, c. 256-257).  

Аналіз актуальних досліджень. Важливе значеннѐ длѐ опануваннѐ 
освітоя дорослих маять праці з філософії освіти (В. Андрущенко, І. Зѐзян, 
В. Кремень, В. Лутай та ін.), а також з теоретико-прикладних аспектів 
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